

“В наше време библиотеката е истински университет” - твърди Томас Карлайл и неговата мисъл си кореспондира многопосочно със съвременността. В Националната библиотечна седмица 15-21 май университетските библиотеки се включиха с ден на отворените врати под мотото “Университетските библиотеки и съвременното образование”. Инициативата бе подкрепена и от Асоциацията на университетските библиотеки с председател доц. д-р Иванка Янкова.

На 18 май чрез различни прояви (презентации, демонстрации на бази данни, изложби, срещи с ректорските ръководства и академическата общност, образователни инициативи и т.н.) библиотеките при висшите училища демонстрираха своите възможности за съвременно информационно обслужване, доказвайки своята важна роля в изграждането на единното образователно пространство. В инициативата се включиха: Университетската библиотека “Св. Климент Охридски”, библиотеките при Университета за национално и световно стопанство, Техническият университет - София, Икономическият университет - Варна, Тракийския университет, Бургаския университет “Проф. д-р Асен Златаров”, Шуменския университет “Еп. Константин Преславски”, Държавната музикална академия, Аграрния университет - Пловдив, Нов български университет, Sity University Library и други. Основните послания на инициативите бяха свързани с налагането на съвременния имидж на университетските библиотеки, които днес:

◆ Информационно осигуряват висшето образование и научноизследователската дейност и са основен партньор в процеса на европейската интеграция на българското образование и наука.

◆ Внедряват в дейността си новите информационни технологии, електронните носители на информация и комплектуват многоотрасловни бази данни с научна информация.

◆ Предлагат на своите читатели широк спектър от традиционни и модерни услуги, като електронни каталози, електронна доставка на документи, дигитални колекции, собствени електронни ресурси, достъп до бази данни, адаптирани услуги за хора с увреждания и т.н. в услуга на информационните потребности на академическата и научната общност.

◆ Участват в разработването и внедряването на новите форми на дистанционното и продължаващото обучение, на електронното образование и обучение.



Address 1043, Sofia, 15 Tzar Osvoboditel Blvd.
Tel. (+359 2) 8467-584
Fax (+359 2) 8467-170
E-mail lsu@lbsu.uni-sofia.bg
Internet http://www.lbsu.uni-sofia.bg

УНИВЕРСИТЕТСКА БИБЛИОТЕКА
UNIVERSITY LIBRARY

Университетските библиотеки и съвременното образование

◆ Осъществяват проекти за дигитализация на библиотечните фондове и създават собствени бази данни с цел обмен на национално и международно ниво.

◆ Като основен компонент в структурата на висшите училища, играят важна роля за качеството на учебния, преподавателския и изследователския процес, както и в институционалната акредитация.

◆ Изпълняват функциите на образователни институции, като съдействат за изграждането на съвременна информационна култура на потребителите, в отговор изискванията на информационното общество и за обезпечаване на свободния достъп до информация и познание.

Със своето активно присъствие в Националната библиотечна седмица университетските библиотеки

лобираха да бъде подкрепяно тяхното модерно развитие и обобщиха основни проблеми и необходимост от:

◆ Национална стратегия за информационно осигуряване на научноизследователската дейност и образованието и регламентиране в нормативните и законодателните документи на статута, значението и спецификата на универ-

ситетските библиотеки.

◆ Финансово подпомагане усилително на университетските библиотеки да комплектуват многоотраслови бази данни с научна информация чрез участие на държавата. На сърчаване на кооперирането между библиотеките при висшите училища за споделено ползване и интегриране на електронните информационни ресурси.

◆ Промени в нормативната база за относно финансирането на университетските библиотеки (стабилно финансиране в бюджетите на университетите, възможност за алтернативни източници и други).

◆ Разширяване на представянето на университетските библиотеки в акредитационните материали и процедури за висшите училища.

◆ Създаване на механизми за включване на студенти в работата на библиотеките.

◆ Подпомагане усилително на библиотеките за създаване на адаптирана среда и равни условия за достъп до информация и знание за студентите с увреждания.

◆ Възможност за участие на университетските библиотеки в проекти и програми, свързани с европейската интеграция на образователната и научната сфера и други.

Новата роля и предизвикателства пред университетските библиотеки бяха и основната тема, провокирана от монографията “Модерната библиотека. Мястото на университетската библиотека в съвременното образование” на доц. д-р Иванка Янкова, събрала на премиерата представители на академичната, научната и културната общественост. Книгата е издадена на български и на английски език от Университетското издателство “Св. Климент Охридски”, преводач Майя Пенчева. Проф. Валери Стефанов представи монографията, която е първо цялостно изследване на развитието на библиотечна институция.

В първата част на книгата Иванка Янкова проследява връзката традиция-съвременност в дейността на Университетската библиотека “Св. Климент Охридски”, която още през 30-те години на XX век се съизмерва с големите чужди библиотеки и неотклонно и до днес се развива като водеща европейска библиотека. Следва пространно представяне на съвременната организация и управление на библиотеката, както и на многоаспектна проблематика, свързана с влиянието на информационните и комуникационните технологии и на промените, които те налагат в нейното функциониране. Директор на библиотеката на Софийския университет доц. д-р Иванка Янкова е и председател на Асоциацията на университетските библиотеки и завършва своята книга с размисли за настоящето и бъдещето на университетските библиотеки в България. Тя споделя визия за новата роля на университетските библиотеки в XXI век, които не само допринасят за изпълнението на образователните и научноизследователските задачи на висшите училища, но вече са и активен партньор в образователния процес. Формулираното още от първия ректор на университета проф. Ал. Теодоров-Балан изискване “библиотеката трябва да задоволи искането на един читател напълно по неговата избрана специалност или по известен въпрос” - е изключително отговорна задача, подчертава авторката. Мотивираността на библиотеките при висшите училища в нашата страна да я осъществяват и в съвременността категорично бе заявена с разнообразното им присъствие в деня на отворените врати “Университетските библиотеки и съвременното образование”.

ТАНЯ ТОДОРОВА

